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1) Credito d’imposta per redditi 
prodotti all’estero  (Quadro CE)
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Come dichiarare il credito d’imposta estero 
nella dichiarazione Italiana

Art. 165 TUIR - Credito d’imposta per i redditi prodotti all’estero

Comma 1: Se alla formazione del reddito complessivo concorrono redditi 
prodotti all'estero, le imposte ivi pagate a titolo definitivo su tali redditi 
sono ammesse in detrazione dall'imposta netta dovuta fino alla concorrenza 
della quota d'imposta corrispondente al rapporto tra i redditi prodotti 
all'estero ed il reddito complessivo al netto delle perdite di precedenti periodi 
d'imposta ammesse in diminuzione.

Fonte AdE «Agenzia Informa - Lavoratori italiani all’estero» Settembre 2017 : «Le imposte 
estere si considerano pagate a titolo definitivo quando esse non sono ripetibili o è stata 
presentata la dichiarazione dei redditi all’estero o vi è un’apposita certificazione di definitività 
dell’imposta, rilasciata dalle autorità estere.»

Fonte AdE – Istruzioni Modello RedditiPF24 : «Si considerano pagate a titolo definitivo le 
imposte divenute irripetibili, pertanto, non vanno indicate, ad esempio, le imposte pagate in 
acconto o in via provvisoria e quelle per le quali è prevista la possibilità di rimborso totale o 
parziale»
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Come dichiarare il credito d’imposta estero 
nella dichiarazione Italiana
Art. 165 TUIR - Credito d’imposta per i redditi prodotti all’estero

Comma 4: la detrazione dev’essere calcolata nella dichiarazione relativa al 
periodo d’imposta cui appartiene il reddito prodotto all’estero al quale si 
riferisce l’imposta di cui allo stesso comma 1, a condizione che il pagamento, 
a titolo definitivo, avvenga prima della sua presentazione. Nel caso in cui 
il pagamento a titolo definitivo avvenga successivamente, si applica quanto 
previsto al comma 7. 

Comma 5: la detrazione può essere calcolata dall’imposta del periodo di 
competenza, anche se il pagamento a titolo definitivo avviene entro il 
termine di presentazione della dichiarazione relativa al primo periodo 
d'imposta successivo. L’esercizio della facoltà di cui al periodo precedente è 
condizionato all’indicazione, nella dichiarazione dei redditi, delle imposte 
estere detratte, per le quali ancora non è avvenuto il pagamento a titolo 
definitivo. 
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Come dichiarare i redditi francesi nella 
dichiarazione Italiana

Art. 165 TUIR - Credito d’imposta per i redditi prodotti all’estero

Comma 7: Se l’imposta dovuta in Italia per il periodo d’imposta nel quale il 
reddito estero ha concorso a formare l’imponibile è stata liquidata, si procede 
a nuova liquidazione……..e la detrazione si opera dall’imposta dovuta, per il 
periodo d’imposta cui si riferisce la dichiarazione nella quale è stata richiesta. 

NB: nel caso di omessa presentazione della dichiarazione dei redditi in Italia o 
di omessa indicazione dei redditi prodotti all’estero (Redditi PF o 730), il 
credito d’imposta in Italia per l’imposta pagata in Francia, in sede di 
accertamento, sarà definitivamente perduto (vedi c. 8 art. 165 del TUIR). 
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Come dichiarare il credito d’imposta estero 
nella dichiarazione Italiana
Reddito estero calcolato seconda la norma italiana (ad eccezione dei 
redditi immobiliari esteri calcolati secondo la regola estera) 

Imposte estere da Avis 
d‘impots (comprensive 
di CSG/CRDS per 
redditi immobiliari)



2) Redditi da lavoro 
dipendente (Quadro RC)
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Residente fiscale italiano 
con contratto a tempo 

determinato/indeterminato 
in Francia senza legami 

contrattuali in Italia

Dipendente di ditta italiana 
distaccatto in Francia per 

missione inferiore a 183 gg

Dipendente di ditta italiana 
distaccatto in Francia per 

missione superiore a 183 gg

Frontalieri

Retribuzioni
convenzionali

Non tratteremo il caso specifico dei lavoratori imp atriati o neo-residenti

REDDITI DA LAVORO DIPENDENTE
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DICHIARAZIONE DA FARE IN FRANCIA ?
ART 15 c.1 e c2 CONVENZIONE ITALIA FRANCIA CONTRO LE DOPPIE 
IMPOSIZIONI IN MATERIA DI IMPOSTE DIRETTE

1. Salve   le   disposizioni degli articoli 16, 18, 19, 20 e 21, i salari, gli 
stipendi e   le   altre   remunerazioni analoghe che un residente di uno Stato  
riceve in corrispettivo di un'attivita' dipendente sono imponibili soltanto in 
detto Stato, a meno che tale attivita' non venga svolta nell'altro Stato. Se  
l'attivita' e'   quivi   svolta,  le remunerazioni percepite a tal titolo sono 
imponibili in questo altro Stato.

2. Nonostante   le   disposizioni   del   paragrafo 1, le remunerazioni che un 
residente di   uno   Stato  riceve in corrispettivo di un'attivita' dipendente 
svolta nell'altro Stato sono imponibili soltanto nel primo Stato se:
a) il beneficiario soggiorna nell'altro Stato per un periodo o periodi che non 
oltrepassano in  totale 183 giorni nel corso dell'anno fiscale considerato, e
b) le  remunerazioni sono pagate da o per conto di un datore di lavoro che 
non e' residente   dell'altro  Stato, e
c) l'onere  delle remunerazioni non e' sostenuto da una stabile 
organizzazione o da una base fissa che il datore di lavoro ha nell'altro Stato.
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FRONTALIERI

ART 15 c.4 CONVENZIONE ITALIA FRANCIA CONTRO LE DOPPIE 
IMPOSIZIONI IN MATERIA DI IMPOSTE DIRETTE

4. Nonostante   le   disposizioni  precedenti del presente articolo, i redditi

derivanti dal lavoro dipendente di persone abitanti nella zona di frontiera di

uno degli Stati, e che lavorano nella zona di frontiera dell'altro Stato, sono

imponibili soltanto nello Stato del quale dette persone sono residenti.

(per la Francia i dipartimenti dello 04-05-06 e per l’Italia le Regioni 
frontaliere della Valle d’Aosta, del Piemonte e della Liguria, 4° comma 
dell’articolo 15 e del Protocollo).
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La retribuzione convenzionale ai sensi dell’art. 
51 c.8 bis del TUIR
8 bis. In deroga alle disposizioni dei commi da 1 a 8, il reddito di lavoro 
dipendente, prestato all'estero in via continuativa e come oggetto esclusivo 
del rapporto da dipendenti che nell'arco di dodici mesi soggiornano nello 
Stato estero per un periodo superiore a 183 giorni, è determinato sulla base 
delle retribuzioni convenzionali definite annualmente con il decreto del 
Ministro del lavoro e della previdenza sociale di cui all'art. 4, comma 1, del 
decreto legge 31 luglio 1987, n. 317, convertito, con modificazioni, dalla 
legge 3 ottobre 1987, n. 398. 

• Necessità di prevedere nel contratto l’esecuzione della prestazione 
in via esclusiva all’estero

• Con l’espressione «nell’arco di 12 mesi» non si fa riferimento al 
periodo d’imposta

• I 183 giorni possono essere anche non consecutivi, ma la sua 
applicazione é comunque condizionata dalla durata e dalla 
continuità del distacco che deve essere comunque di lungo periodo

• Le tabelle delle retribuzioni convenzionali sono riferite a specifici 
settori e sono generalmente pubblicate a gennaio  
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DICHIARAZIONE DA FARE IN FRANCIA ?

Quindi nessuna imposizione in Francia, per le missioni di breve durata (che 
non superano i 183 giorni e nel rispetto delle condizioni previste all’articolo 
15 della Convenzione), così come per le remunerazioni versate ai frontalieri 
(per la Francia i dipartimenti dello 04-05-06 e per l’Italia le Regioni 
frontaliere della Valle d’Aosta, del Piemonte e della Liguria, 4° comma 
dell’articolo 15 e del Protocollo).

• DISTACCHI ≤ 183 giorni:  Il verificarsi anche di una sola delle 
condizioni di cui ai punti 1, 2 e 3, dell’articolo  15  della  
Convenzione,  determina  come  conseguenza  che  le  
remunerazioni  sono imponibili tanto in Italia che in Francia (RAS)
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Caso 1 - Reddito di lavoro dipendente con 
busta francese dal 01/01 al 31/12
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Caso 1 - Reddito di lavoro dipendente con 
busta francese dal 01/01 al 31/12



16

Caso 2 - Reddito di lavoro dipendente con 
sola busta francese dall’ 11/02 al 31/12
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Caso 2 - Reddito di lavoro dipendente con 
sola busta francese dall’ 11/02 al 31/12
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Caso 3 - Reddito di lavoro dipendente con 
busta francese dall’ 11/02 al 31/12 e busta 
italiana da 01/01/ a 10/02
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Caso 3 - Reddito di lavoro dipendente con 
busta francese dall’ 11/02 al 31/12 e busta 
italiana da 01/01/ a 10/02
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Caso 4 - Reddito di lavoro dipendente con 
busta italiana dall’ 11/02 al 31/12 e prima 
busta francese
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Caso 4 - Reddito di lavoro dipendente con 
busta italiana dall’ 11/02 al 31/12 e prima 
busta francese
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Caso 5 - Reddito di lavoro dip. con busta 
francese dall’ 01/01 al 31/12 frontaliero 
Dirigente
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Caso 6 - Reddito di lavoro dip. con busta 
francese dall’ 01/01 al 31/12 frontaliero 
SMIC



24

Caso 7 - Reddito di lavoro dip. distaccato dall’ 
01/01 al 31/12 retrib. convenzionale 
dirigente
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Caso 7 - Reddito di lavoro dip. distaccato dall’ 
01/01 al 31/12 retrib. convenzionale 
dirigente
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Pensioni

Le pensioni private che la vigente Convenzione Italia-Francia indica 
come pensioni pagate in base alla legislazione di “sicurezza sociale” 
sono imponibili in entrambi gli Stati. (quasi tutte vedi 
https://www.michelinimauro.it/le-convenzioni-contro-le-doppie-imposizioni/bulletin-

officiel-des-impots-14-a-2-01-31-232-0.html

https://www.michelinimauro.it/le-convenzioni-contro-le-doppie-imposizioni/accordo-

italia-francia-in-materia-di-inps-e-altro-del-20-dicembre-2000-31-1256-0.html)

Fonte: Istruzioni Ministeriali Modello Redditi 2024



3) Redditi da fabbricati
(Quadro RL)
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Beni immobili francesi detenuti da persone fisiche : 
FRANCIA

• Nessun reddito da dichiarare in Francia
A DISPOSIZIONE

AFFITATI
NON AMMOBILIATI

• Deduzione forfettaria del 30%

• Indicazione nella dichiarazione 2042 – 4BE
MICRO-

FONCIER

FONCIER
REEL

Per tutti gli immobili :
• Taxe Foncière per il proprietario (deducibile dall’ IVIE) + Taxe Habitation per il proprietario; esclus a solo se il bene é

residenza principale dell’inquilino
• IFI se valore venale di tutti beni immobili frances i della coppia (o usufruttuari) > 1,3€M (deducibile  dall’IVIE)

• Deduzione: interessi mutuo, Taxe Foncière, 
assicurazione, Expert-comptable, lavori di 
manutenzione

• Dichiarazione Foncier 2044 + 2042 – 4BA

AMMOBILIATI

• CFE + Deduzione forfettaria del 50% (30% per gli 
affitti di corta durata)

• Indicazione nella dichiarazione 2042C PRO – 5NG

MICRO-
BIC

BIC
REEL

• CFE + Deduzione: interessi mutuo, Taxe Foncière, 
assicurazione, Expert-comptable, lavori di 
manutenzione + AMMORTAMENTI

• Dichiarazione 2033/2058 + 2031 + 2042C PRO

•

* Affitti senza «provision pour charges» anticipate dall’inquilino

** Totale affitti incassati comprensivi di «provision pour charges» anticipate dall’inquilino. Limite di 15k€ per gli affitti ammobiliati di corta durata 
(tipo AIRBnB)

P0i
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Beni immobili francesi detenuti da persone fisiche : 
ITALIA

• Nessun reddito da dichiarare in Italia
A DISPOSIZIONE

AFFITATI
NON AMMOBILIATI

• REDDITI DIVERSI : RL12 O D4

• BASE IMPONIBILE ITALIANA = BASE 
FRANCESE (Art 70 c2TUIR)

• RECUPERO IMPOSTE FRANCESI (ART 
165 TUIR) TRAMITE QUADRO CE O 
QUADRO G4 (nel Mod 730)

• ATTENZIONE ALLO SFASAMENTO 
TEMPORALE TRA IT E FR  DEL PRIMO 
ANNO DI PAGAMENTO DELLE 
IMPOSTE FRANCESI IN CUI NON SI 
RIESCONO A PAGARE LE IMPOSTE IN 
FRANCIA ENTRO I TERMINI DELLA 
DICHIARAZIONE DEI REDDITI 
ITALIANA

• Interpelli:
• PS: 

https://www.michelinimauro.com/files/file/en/
1642080385-1735-1.pdf

• RL12: 
https://www.michelinimauro.com/files/file/en/
1596705435-1534-1.pdf

MICRO-
FONCIER

FONCIER
REEL

Per tutti gli immobili Modulo RW per IVIE:
- Base IVIE = costo o rendita catastale rivalutata da Avi s de TF (Calcolo dell'IVIE | Taxe fonciere - Taxe d'habitation -

IVIE (michelinimauro.it)
- Credito d’imposta per Taxe Foncière e IFI pagata in FR ANCIA

AMMOBILIATI

MICRO-
BIC

BIC
REEL

P0i

* Affitti senza «provision pour charges» anticipate dall’inquilino

** Totale affitti incassati comprensivi di «provision pour charges» anticipate dall’inquilino. Limite di 15k€ per gli affitti ammobiliati di corta durata
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Beni immobili francesi detenuti da SCI : FRANCIA
• Dichiarazione 2072 «à néant»

• Nessun reddito imponibile in FranciaA DISPOSIZIONE
GRATUITA SOCI

SCI 
A IR CON SOCI PF

Per tutte gli immobili tramite SCI :
• Taxe Foncière per SCI + Taxe Habitation per il prop rietario; esclusa solo se il bene é residenza princi pale dell’inquilino
• IFI se valore venale di tutti beni immobili frances i della coppia (o usufruttuari) > 1,3€M (deducibile  dall’IVIE)
• Necessità di tenere contabilità, approvare bilancio  e dare data certa a finanziamento soci

• Società trasparente : reddito imponibile in Francia anche se 
non distribuito

• Dichiarazione 2072 per la SCI + 2042/2044 per soci

• Reel: interessi mutuo, Taxe Foncière, assicurazione, Expert-
comptable, lavori di manutenzione (ammortamenti si possono 
contabilizzare ma non sono deducibili)

SCI 
A IS

• Società dotata di personalità giuridica distinta da quella dei 
soci

• Dichiarazione 2033/2058 + 2065 + 2042 per soci se 
dividendi + CRL su affitti di immobili costruiti da più di 15 
anni

• Deduzione: interessi mutuo, Taxe Foncière, assicurazione, 
Expert-comptable, lavori di manutenzione + 
AMMORTAMENTI

• IVA per hotelliere o affitto di azienda o laboratori clinici 
dotati di attrezzature

• 12,8% di ritenuta d’acconto lato francese + 2777-SD

REV FONCIERS

BIC IS

SCI à l’IR non puo’ 
fare affitti ammobiliati 
> del 10% degli affitti 
totali, altrimenti 
passaggio all’IS con 
assimilazione a 
cessazione di attività 
ed emersione delle 
plusvalenze latenti. 
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Beni immobili francesi detenuti da SCI : ITALIA

• Nessun reddito imponibile in Italia
A DISPOSIZIONE
GRATUITA SOCI

SCI 
A IR CON SOCI PF

• Società estere considerate tutte soggetti IRES 
dalla normativa interna italiana (Art 73 d) TUIR)

• La tassazione dei soci italiani non avviene per 
trasparenza ma al momento dell’effettiva 
distribuzione degli utili 
(https://www.michelinimauro.com/files/file/en/15
97392688-1548-1.pdf):

• A partire da gennaio 2018 dividendi in 
quadro RM, aliquota del 26% e di fatto 
impossibilità di recuperare le imposte 
francesi (ma vedi giurisprudenza recente 
della cassazione)

• Se dividendi antecedenti al 2018 verificare la 
normativa in vigore al momento della 
distribuzione (quote qualificate e non 
qualificate)

SCI 
A IS

Per tutti gli immobili Modulo RW:
- Finanziamento soci infruttifero alla SCI: monitoraggio
- IVAFE: quota capitale della SCI
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Beni immobili francesi detenuti da società italiane: 
FRANCIA

• Se società a l’IRES: Dichiarazione 2065 sull’imposta delle 
società (IS) in base a una rendita stimata tra il 3% e il 7% 
del valore venale del bene immobile e deduzione interessi 
mutuo, Taxe Foncière, assicurazione, Expert-comptable, 
lavori di manutenzione + ammortamenti + CRL 

• Se società all’IRPEF: Dichiarazione 2072 per dichiarare 
assenza di reddito

A DISPOSIZIONE
GRATUITA SOCI

AFFITTI 
AMMOBILIATO O NO

Per tutte gli immobili tramite società italiane:
• Taxe Foncière + Taxe Habitation per il proprietario ; escluso solo se il bene é residenza principale dell ’inquilino
• IFI se valore venale di tutti beni immobili frances i > 1,3€M (deducibile dall’IVIE)
• Dichiarazione 2746 per dichiarare i beneficiari effe ttivi (o pagamento tassa del 3%) se non viene prese ntata la 

dichiarazione 2072 e 2065

• Se società a l’IRES: Dichiarazione 2065 + CRL 

• Se società all’IRPEF: Dichiarazione 2072
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Beni immobili francesi detenuti da società italiane: 
ITALIA

• Non ci sono redditi dichiarabili in Italia, per le società 
soggette all’IRPEF

• Attenzione ad eventuali società italiane soggette agli obblighi  
per le società di comodo, per le società soggette all’IRES

A DISPOSIZIONE
GRATUITA SOCI

AFFITTI 
AMMOBILIATO O NO

Quadro RW:
• Attenzione società semplice con immobile in Francia paga l’IVIE

• Se società a l’IRES: reddito francese da integrare secondo le 
regole contabili e fiscali italiane 

• Se società all’IRPEF: RL7 dell Modello Redditi SP
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Caso 8 – Reddito immobile non ammobiliato 
micro-foncier



35

Caso 8 – Reddito immobile non ammobiliato 
micro-foncier
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Caso 8 – Reddito immobile non ammobiliato 
micro-foncier
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Caso 9 – Reddito immobile non ammobiliato 
foncier réel
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Caso 9 – Reddito immobile non ammobiliato 
foncier réel
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Caso 9 – Reddito immobile non ammobiliato 
foncier réel



40

Caso 10 – Reddito immobile ammobiliato 
Micro-BIC
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Caso 10 – Reddito immobile ammobiliato 
Micro-BIC
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Caso 10 – Reddito immobile ammobiliato 
Micro-BIC
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Caso 11 – Reddito immobile ammobiliato BIC 
LMNP
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Caso 11 – Reddito immobile ammobiliato BIC 
LMNP
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Caso 11 – Reddito immobile ammobiliato BIC 
LMNP
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Caso 12 – Reddito immobile ammobiliato BIC 
REEL + LAV DIP ITA + AVIS IMPOT ENTRO 
DATA SCADENZA DICHIARAZIONE ITA

Reddito di beni immobili situati in FRANCIA Locazioni lorde in Francia: 14 285

Regime: BIC Reel Locazioni nette in Francia: 10 000 

Lavoro dipendente in Italia: 25 000 

Esempio compilazione quadro RL + CE con AVIS D'IMPOT ENTRO DATA SCADENZA DICH. ITA, QUINDI DETRAGGO TUTTO 
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Caso 12 – Reddito immobile ammobiliato BIC 
REEL + LAV DIP ITA + AVIS IMPOT ENTRO 
DATA SCADENZA DICHIARAZIONE ITA
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Caso 12 – Reddito immobile ammobiliato BIC 
REEL + LAV DIP ITA + AVIS IMPOT ENTRO 
DATA SCADENZA DICHIARAZIONE ITA
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Caso 13 – Reddito immobile ammobiliato BIC 
REEL + LAV DIP ITA + AVIS IMPOT DOPO 
DATA SCADENZA DICHIARAZIONE ITA MA 
ENTRO IL TERMINE DELLA DICHIARAZIONE 
NELL’ANNO SUCCESSIVO

Reddito di beni immobili situati in FRANCIA Locazioni lorde in Francia: 14 285

Regime: BIC  Reel Locazioni nette in Francia: 10 000 

Lavoro dipendente in Italia: 25 000 

Esempio compilazione quadro RL + CE con AVIS D'IMPOT DOPO DATA SCADENZA DICH. ITA, DETRAGGO IMPOSTA VIRTUALE (ART 165)
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Caso 13 – Reddito immobile ammobiliato BIC 
REEL + LAV DIP ITA + AVIS IMPOT DOPO 
DATA SCADENZA DICHIARAZIONE ITA MA 
ENTRO IL TERMINE DELLA DICHIARAZIONE 
NELL’ANNO SUCCESSIVO
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Caso 13 – Reddito immobile ammobiliato BIC 
REEL + LAV DIP ITA + AVIS IMPOT DOPO 
DATA SCADENZA DICHIARAZIONE ITA MA 
ENTRO IL TERMINE DELLA DICHIARAZIONE 
NELL’ANNO SUCCESSIVO
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Redditio di beni immobili situati in FRANCIA Locazioni lorde in Francia: 14 285

Regime: BIC LMNP ou Reel Locazioni nette in Francia: 10 000 anno 2023

Lavoro dipendente in Italia: 25 000 

Esempio compilazione quadro RL + CE con AVIS D'IMPOT DOPO SCAD. DICH ITA, DETRAGGO SOLO SETTEMBRE E OTTOBRE 

o comunque le scadenze pagate entro il termine di invio della dichiarazione dei redditi

Caso 14 – Reddito immobile ammobiliato BIC LMNP o REEL + LAV DIP ITA + 
AVIS IMPOT DOPO DATA SCADENZA DICHIARAZIONE ITA. Detraggo solo le 
scadenze pagate entro il termine di invio della presente dichiarazione.

NOTA BENE: 
ipotesi 
sconsigliata in 
quanto in 
contrasto con 
la nozione di 
definitività 
dell'imposta



53

Caso 14 – Reddito immobile ammobiliato BIC LMNP o REEL + LAV DIP ITA + 
AVIS IMPOT DOPO DATA SCADENZA DICHIARAZIONE ITA. Detraggo solo le 
scadenze pagate entro il termine di invio della presente dichiarazione.

NOTA BENE: 
ipotesi 
sconsigliata 
in quanto in 
contrasto 
con la 
nozione di 
definitività 
dell'imposta
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Caso 14 – Reddito immobile ammobiliato BIC LMNP o REEL + LAV DIP ITA + 
AVIS IMPOT DOPO DATA SCADENZA DICHIARAZIONE ITA. Detraggo solo le 
scadenze pagate entro il termine di invio della presente dichiarazione.

NOTA BENE: 
ipotesi 
sconsigliata in 
quanto in 
contrasto con 
la nozione di 
definitività 
dell'imposta
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Caso 15 – Reddito immobile ammobiliato BIC LMNP o REEL + LAV DIP ITA + 
AVIS IMPOT DOPO DATA SCADENZA DICHIARAZIONE ITA. Detraggo solo le 
scadenze pagate entro il termine di invio della dichiarazione CASO N+1.

NOTA BENE: 
ipotesi 
sconsigliata in 
quanto in 
contrasto con 
la nozione di 
definitività 
dell'imposta

Redditio di beni immobili situati in FRANCIA Locazioni lorde in Francia: 14 285

Regime: BIC LMNP ou Reel Locazioni nette in Francia: 10 000 anno 2024

Lavoro dipendente in Italia: 25 000 

NELL'ANNO N-1 AVIS D'IMPOT ARRIVATO DOPO  TERMINE DICH., DETRATTO SOLO SETTEMBRE E OTTOBRE 

NELL'ANNO N DETRAGGO ANCHE NOV e DIC DELL'N-1 o comunque le scadenze pagate entro 

il termine di invio della dichiarazione dei redditi.
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Caso 15 – Reddito immobile ammobiliato BIC LMNP o REEL + LAV DIP ITA + 
AVIS IMPOT DOPO DATA SCADENZA DICHIARAZIONE ITA. Detraggo solo le 
scadenze pagate entro il termine di invio della dichiarazione CASO N+1.

NOTA BENE: 
ipotesi 
sconsigliata in 
quanto in 
contrasto con 
la nozione di 
definitività 
dell'imposta
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Caso 15 – Reddito immobile ammobiliato BIC LMNP o REEL + LAV DIP ITA + 
AVIS IMPOT DOPO DATA SCADENZA DICHIARAZIONE ITA. Detraggo solo le 
scadenze pagate entro il termine di invio della dichiarazione CASO N+1.

NOTA 
BENE: 
ipotesi 
sconsigliata 
in quanto in 
contrasto 
con la 
nozione di 
definitività 
dell'imposta
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Caso 16 – Reddito immobile ammobiliato BIC LMNP o REEL + LAV DIP ITA + 
AVIS IMPOT ENTRO DATA SCADENZA DICHIARAZIONE ITA. Detraggo tutto nel 
2021, ma ricevo accertamento nel 2023 sui redditi francesi. RC ANNO 2021

NOTA BENE: Nel caso di un reddito imponibile successivo, superiore a quanto dichiarato precedentemente, occorre 

presentare una dichiarazione integrativa relativa ai redditi 2021 (Mod. Redditi 2022 ai 2021), indicando il nuovo 

reddito di € 18.000 nell'RL12. In questo caso, l’imposta a debito deve essere pagata con sanzioni e interessi.

Nel caso invece di imposta a credito, occorre compilare il quadro DI nella dichiarazione relativa al periodo d’imposta 

in cui è presentata la dichiarazione integrativa, indicando il credito derivante dal minor debito o dal maggiore credito 

risultante dalla dichiarazione integrativa.
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Caso 16 – Reddito immobile ammobiliato BIC LMNP o REEL + LAV DIP ITA + 
AVIS IMPOT ENTRO DATA SCADENZA DICHIARAZIONE ITA. Detraggo tutto nel 
2021, ma ricevo accertamento nel 2023 sui redditi francesi.                          
RL ANNO 2021

AVIS D'IMPOT entro il termine per l'invio della dichiarazione, QUINDI DETRAGGO

 TUTTO nel 2021. Arriva accertamento nel 2023: locazioni 18 000 imposta 4950

Redditio di beni immobili situati in FRANCIA Locazioni lorde in Francia: 14 285

Regime: BIC LMNP ou Reel Locazioni nette in Francia: 10 000 

Lavoro dipendente in Italia: 25 000 

NOTA BENE: Nel caso di un reddito imponibile successivo, superiore a quanto dichiarato precedentemente, occorre 

presentare una dichiarazione integrativa relativa ai redditi 2021 (Mod. Redditi 2022 ai 2021), indicando il nuovo reddito di € 

18.000 nell'RL12. In questo caso, l’imposta a debito deve essere pagata con sanzioni e interessi.

Nel caso invece di imposta a credito, occorre compilare il quadro DI nella dichiarazione relativa al periodo d’imposta in cui è 

presentata la dichiarazione integrativa, indicando il credito derivante dal minor debito o dal maggiore credito risultante dalla

dichiarazione integrativa.
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Caso 16 – Reddito immobile ammobiliato BIC LMNP o REEL + LAV DIP ITA + 
AVIS IMPOT ENTRO DATA SCADENZA DICHIARAZIONE ITA. Detraggo tutto nel 
2021, ma ricevo accertamento nel 2023 sui redditi francesi. CE ANNO 2021

NOTA BENE: Nel caso di un reddito imponibile successivo, superiore a quanto dichiarato precedentemente, occorre 

presentare una dichiarazione integrativa relativa ai redditi 2021 (Mod. Redditi 2022 ai 2021), indicando il nuovo 

reddito di € 18.000 nell'RL12. In questo caso, l’imposta a debito deve essere pagata con sanzioni e interessi.

Nel caso invece di imposta a credito, occorre compilare il quadro DI nella dichiarazione relativa al periodo d’imposta 

in cui è presentata la dichiarazione integrativa, indicando il credito derivante dal minor debito o dal maggiore credito 

risultante dalla dichiarazione integrativa.



61

Caso 16 – Reddito immobile ammobiliato BIC LMNP o REEL + LAV DIP ITA + 
AVIS IMPOT ENTRO DATA SCADENZA DICHIARAZIONE ITA. Detraggo tutto nel 
2021, ma ricevo accertamento nel 2023 sui redditi francesi.                          
RC ANNO 2021 – INTEGRATIVA FATTA NEL 2023 

NOTA BENE: Nel caso di un reddito imponibile successivo, superiore a quanto dichiarato precedentemente, occorre 

presentare una dichiarazione integrativa relativa ai redditi 2021 (Mod. Redditi 2022 ai 2021), indicando il nuovo 

reddito di € 18.000 nell'RL12. In questo caso, l’imposta a debito deve essere pagata con sanzioni e interessi.

Nel caso invece di imposta a credito, occorre compilare il quadro DI nella dichiarazione relativa al periodo d’imposta 

in cui è presentata la dichiarazione integrativa, indicando il credito derivante dal minor debito o dal maggiore credito 

risultante dalla dichiarazione integrativa.
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Caso 16 – Reddito immobile ammobiliato BIC LMNP o REEL + LAV DIP ITA + 
AVIS IMPOT ENTRO DATA SCADENZA DICHIARAZIONE ITA. Detraggo tutto nel 
2021, ma ricevo accertamento nel 2023 sui redditi francesi.                          
RL ANNO 2021 – INTEGRATIVA FATTA NEL 2023 

NOTA BENE: Nel caso di un reddito imponibile successivo, superiore a quanto dichiarato precedentemente, occorre 

presentare una dichiarazione integrativa relativa ai redditi 2021 (Mod. Redditi 2022 ai 2021), indicando il nuovo reddito 

di € 18.000 nell'RL12. In questo caso, l’imposta a debito deve essere pagata con sanzioni e interessi.

Nel caso invece di imposta a credito, occorre compilare il quadro DI nella dichiarazione relativa al periodo d’imposta 

in cui è presentata la dichiarazione integrativa, indicando il credito derivante dal minor debito o dal maggiore credito 

risultante dalla dichiarazione integrativa.
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Caso 16 – Reddito immobile ammobiliato BIC LMNP o REEL + LAV DIP ITA + 
AVIS IMPOT ENTRO DATA SCADENZA DICHIARAZIONE ITA. Detraggo tutto nel 
2021, ma ricevo accertamento nel 2023 sui redditi francesi. CE ANNO 2021 –
INTEGRATIVA FATTA NEL 2023 

NOTA BENE: Nel caso di un reddito imponibile successivo, superiore a quanto dichiarato precedentemente, occorre 

presentare una dichiarazione integrativa relativa ai redditi 2021 (Mod. Redditi 2022 ai 2021), indicando il nuovo reddito di € 

18.000 nell'RL12. In questo caso, l’imposta a debito deve essere pagata con sanzioni e interessi.

Nel caso invece di imposta a credito, occorre compilare il quadro DI nella dichiarazione relativa al periodo d’imposta in cui è 

presentata la dichiarazione integrativa, indicando il credito derivante dal minor debito o dal maggiore credito risultante dalla

dichiarazione integrativa.
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Caso 17 – Reddito immobile ammobiliato BIC 
Principato di Monaco
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Caso 17 – Reddito immobile ammobiliato BIC 
Principato di Monaco
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46 000 €

reddito 
imponibile 

SCI:Redditio di beni immobili situati in FRANCIA di una SCI all'IR NON INTERPOSTAcaso 24

RW380 000 €
valore 

dell'immobile:coniugii al 50%
Soci SC (X-
Y)I : 
Due proprietari

esempio compilazione quadro RL (socio X) 

REDDITO IMPONIBILE SOLO IN CASO DI DISTRIBUZIONE DI DIVIDENDI SU CONTO ITALIANO O 
FRANCESE

Caso 18 – Reddito SCI  all’IR NON 
INTERPOSTA IVAFE SU CAPITALE 

SOCIALE + 
MONITORAGGIO 
FINANZIAMENTO SOCI 
PER SCI NON 
INTERPOSTA



4) Investimenti all’estero 
(Quadro RW)
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Come dichiarare i redditi francesi nella 
dichiarazione Italiana Base IVIE = costo di acquisto o rendita 

catastale rivalutata da Avis de Taxe 
Foncière

Credito per Taxe Foncière (senza la Taxe 
pour les ordures menageres) e IFI pagata 
in FRANCIA

Credito per Taxe Foncière (senza la Taxe 
pour les ordures menageres) e IFI pagata 
in FRANCIA

Usufruttario paga IVIE, Nudo proprietario 
dichiara per monitoraggio

Se titolare effettivo indicare il codice 
identificativo della sociétà estera
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Caso 19 – Immobile tenuto a disposizione
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Caso 20 – Usufrutto immobile tenuto a 
disposizione
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Caso 21 – Nuda proprietà immobile tenuto a 
disposizione
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Caso 22 – Immobile tenuto a disposizione 
tramite SCI interposta
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Caso 23 – Immobile tenuto a disposizione 
tramite SCI Non-interposta
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Caso 24 – Immobile tenuto a disposizione 
tramite SCI Non-interposta e monitoraggio 
finanziamento soci



75

Caso 25 – Assicurazione vita estera
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Caso 26 – riscatto parziale assicurazione vita 
estera
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Caso 27 – Conto deposito a termine
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Caso 28 – Conto corrente cointestato
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Caso 29 – Delega bancaria
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Caso 30 – Titoli obbligazionari in Francia



5) Redditi in società di persone 
(Quadro RH)
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Caso 31 – Redditi società di persone in 
Francia
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Caso 31 – Redditi società di persone in 
Francia



6) Plusvalenze/Minusvalenze 
finanziarie (Quadro RT)
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Come dichiarare le plus/minusvalenze francesi 
nella dichiarazione Italiana

Esempio minusvalenza 
estera
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Caso 32 – Plusvalenze finanziarie
Partecipazione: 50 000sede: FRANCIA

SARL 
ALL'IScaso 26

Cessione partec: 120 000

esempio compilazione quadro RT

socio X

Plusvalenze e gli altri redditi diversi di natura finanziaria indicati nell art. 67, comma 1, lettere da c-bis) a c-quinquies), 
del TUIR. In base all'art 13 della convenzione Italia/Francia e al protocollo. (MIN. 25%)



7) Lavoro autonomo
(Quadro RE)
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Come dichiarare i redditi francesi nella 
dichiarazione Italiana Impossibilità di indicare autonomamente i 

redditi di fonte estera da lavoro autonomo 
che devono quindi essere ricompresi tra i 
redditi di fonte italiana e di eventuali 
contribuiti obbligatori pagati all’estero

Quid di evitare imposizione a contributi 
sociali italiani per i redditi francesi che 
hanno già subito contributi sociali 
obbligatori in Francia (per esempio anno di 
spostamento ditta individuale tra Francia e 
Italia)
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Caso 33 – Redditi da lavoro autonomo
caso 27-1

Ricavi IT: 210 000
Reddito imponibile IT: 50 000
Reddito imponibile FR: 40 000
Totale redd imponibile: 90 000
Ritenute su 150 000

esempio compilazione quadro RE + CE

Regime: BNC : Bénéfices non commerciaux, régime réel d'imposition

692013

250 000,00 €

250 000,00 €

60 000,00 €

100 000,00 €

160 000,00 €

90 000,00 €

90 000,00 €

90 000,00 €

30 000,00 €

PROFESSIONISTA ITALIANO CON 

REDDITO IN FR

RE                     
Reddito di 

lavoro 

autonomo 

derivante 

dall'esercizio 

di arti e 

professioni

RE1 Codice attività    ¹

RE2 Compensi derivanti dall'attività professionale o 

artistica ²
RE6 Totale compensi (RE2 colonna 2+ RE3 + RE4+ RE5 

RE8 Canoni di locazione finanziaria relativi ai beni mobili ²

RE10 Spese relative agli immobili

RE20 Totale spese (sommare gli importi da rigo RE7 a RE19)

Reddito di lavoro autonomo derivante dall'esercizio di arti e professioni

RE21 Differenza (RE6-RE20) ⁵

RE23  Reddito (o perdita) delle attività professionali e 

artistiche
RE25 Reddito (o perdita) da riportare nel quadro RN

RE26 Ritenute d'acconto (da riportare nel quadro RN)
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Caso 33 – Redditi da lavoro autonomo
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Caso 34 – Redditi da lavoro autonomo

caso 27-2 Ricavi IT: 250 000
Reddito imponibile IT: 90 000

al netto dell'URSSAF e della cassa francese di categoria Reddito imponibile FR: 40 000

Totale redd imponibile: 130 000
Ritenute su 150 000

esempio compilazione quadro RE + CE

Regime: BNC : Bénéfices non commerciaux, régime réel d'imposition

692013

290 000,00 €

290 000,00 €

60 000,00 €

100 000,00 €

160 000,00 €

130 000,00 €

130 000,00 €

130 000,00 €

30 000,00 €

PROFESSIONISTA ITALIANO CON REDDITO 

IN FR

RE                     
Reddito di 

lavoro 

autonomo 

derivante 

dall'esercizio 

di arti e 

professioni

RE1 Codice attività    ¹

RE2 Compensi derivanti dall'attività professionale o artistica ²

RE6 Totale compensi (RE2 colonna 2+ RE3 + RE4+ RE5 colonna 2) 

RE25 Reddito (o perdita) da riportare nel quadro RN

RE26 Ritenute d'acconto (da riportare nel quadro RN)

Reddito di lavoro autonomo derivante dall'esercizio di arti e professioni

RE8 Canoni di locazione finanziaria relativi ai beni mobili ²

RE10 Spese relative agli immobili

RE20 Totale spese (sommare gli importi da rigo RE7 a RE19)

RE21 Differenza (RE6-RE20) ⁵

RE23  Reddito (o perdita) delle attività professionali e artistiche
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Caso 34 – Redditi da lavoro autonomo



8) Redditi soggetti a tassazione 
separata/Imposta sostitutiva 

(Quadro RM)
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Come dichiarare i redditi francesi nella 
dichiarazione Italiana A) gli interessi, 

B) i proventi, compresa la differenza tra il valore 
di riscatto o di cessione delle quote o azioni ed il 
valore di sottoscrizione o acquisto, derivanti 

dalla partecipazione a fodni 

C) i proventi derivanti dalle operazioni di 
finanziamento in valori mobiliari 

D) i proventi derivanti da operazioni di riporto, 
pronti contro termine su 

titoli e valute 

E) i proventi compresi nei capitali corrisposti in 
dipendenza di contratti di assicurazione sulla vita 
e di capitalizzazione ed i proventi relativi ai 
rendimenti delle rendite vitalizie aventi funzione 
previdenziale derivanti da contratti assicurativi 
stipulati con imprese di assicurazione non 
residenti

F) i proventi derivanti da depositi di denaro, di 
valori mobiliari 

G) gli interessi e gli altri proventi derivanti da 
depositi e conti correnti

bancari costituiti all’estero

H) gli utili di fonte estera derivanti 

I) altri redditi di capitale di fonte estera che non 
concorrono a formare il reddito complessivo del 
contribuente. 

Tali redditi vengono assoggettati ad un’imposizione sostituiva nella misura 

della ritenuta o in taluni casi specificatamente individuati dell’imposta 

sostitutiva applicata in Italia sui redditi della stessa natura (art. 18 del 
TUIR). 

Solitamente per tali categorie di redditi è prevista la facoltà per il 

contribuente di optare per la tassazione ordinaria (salvo per interessi e 
dividendi).
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Caso 35 - Redditi soggetti a imposta sostitutiva 
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Caso 35 - Redditi soggetti a imposta 
sostitutiva 
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9) Redditi di capitale (Quadro RL)



98

Caso 36 - Redditi di capitale

caso 28bis

Pensione IT: 5 000

Utile FR: 50 000

RECUPERO RITENUTA D'ACCONTO DEL 12,8%

esempio compilazione quadro RL 

PENSIONATO ITALIANO CON 

REDDITO IN FR
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Caso 36 - Redditi di capitale
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Caso 36 - Redditi di capitale
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Caso 37 - Redditi di capitale

caso 29
Pensione IT: 50 000

Utile FR: 5 000

RECUPERO RITENUTA D'ACCONTO DEL 12,8%

esempio compilazione quadro RL 

PENSIONATO ITALIANO CON 

REDDITO IN FR

Redditi di capitale
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Caso 37 - Redditi di capitale
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Caso 37 - Redditi di capitale
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Caso 38 - Redditi di capitale
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Caso 38 - Redditi di capitale
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Caso 39 - Redditi di capitale
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Caso 39 - Redditi di capitale
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Caso 39 - Redditi di capitale



Grazie per l’attenzione
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LO SVOLGIMENTO DEI CALCOLI
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Caso 1 - Reddito di lavoro dipendente con 
busta francese dal 01/01 al 31/12
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Caso 2 - Reddito di lavoro dipendente con 
sola busta francese dall’ 11/02 al 31/12
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Caso 3 - Reddito di lavoro dipendente con 
busta francese dall’ 11/02 al 31/12 e busta 
italiana da 01/01/ a 10/02
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Caso 4 - Reddito di lavoro dipendente con 
busta italiana dall’ 11/02 al 31/12 e prima 
busta francese
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Caso 5 - Reddito di lavoro dip. con busta 
francese dall’ 01/01 al 31/12 frontaliero 
Dirigente
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Caso 6 - Reddito di lavoro dip. con busta 
francese dall’ 01/01 al 31/12 frontaliero 
SMIC
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Caso 7 - Reddito di lavoro dip. distaccato dall’ 
01/01 al 31/12 retrib. convenzionale 
dirigente
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Caso 8 – Reddito immobile non ammobiliato 
micro-foncier
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Caso 9 – Reddito immobile non ammobiliato 
foncier réel
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Caso 10 – Reddito immobile ammobiliato 
Micro-BIC
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Caso 11 – Reddito immobile ammobiliato BIC 
LMNP
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Caso 12 – Reddito immobile ammobiliato BIC 
REEL + LAV DIP ITA + AVIS IMPOT ENTRO 
DATA SCADENZA DICHIARAZIONE ITA
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Caso 13 – Reddito immobile ammobiliato BIC 
REEL + LAV DIP ITA + AVIS IMPOT DOPO 
DATA SCADENZA DICHIARAZIONE ITA MA 
ENTRO IL TERMINE DELLA DICHIARAZIONE 
NELL’ANNO SUCCESSIVO
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Caso 14 – Reddito immobile ammobiliato BIC LMNP o REEL + LAV DIP ITA + 
AVIS IMPOT DOPO DATA SCADENZA DICHIARAZIONE ITA. Detraggo solo le 
scadenze pagate entro il termine di invio della presente dichiarazione.
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Caso 15 – Reddito immobile ammobiliato BIC LMNP o REEL + LAV DIP ITA + 
AVIS IMPOT DOPO DATA SCADENZA DICHIARAZIONE ITA. Detraggo solo le 
scadenze pagate entro il termine di invio della dichiarazione CASO N+1.
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Caso 16 – Reddito immobile ammobiliato BIC LMNP o REEL + LAV DIP ITA + 
AVIS IMPOT ENTRO DATA SCADENZA DICHIARAZIONE ITA. Detraggo tutto nel 
2021, ma ricevo accertamento nel 2023 sui redditi francesi. RC ANNO 2021
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Caso 17 – Reddito immobile ammobiliato BIC 
Principato di Monaco
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Caso 33 – Redditi da lavoro autonomo
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Caso 34 – Redditi da lavoro autonomo
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Caso 36 – Redditi di capitale
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Caso 37 – Redditi di capitale
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Caso 38 – Redditi di capitale



133

Caso 39 – Redditi di capitale




